
 
Gemeinde Grabau Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung des Bau-, Wege- und 
Umweltausschusses 

umfasst die Seiten 1 bis 5 

vom 07.11.2023  
in Mehrzweckhaus, Ringstraße 10  
in Grabau  

  
Beginn: 19:00 Uhr ________________________ 
Ende: 20:34 Uhr (Burzlaff) 
 Protokollführer 
Unterbrechung: von  -  Uhr  
 bis   -  Uhr  
  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Ausschussvorsitzende GV´in Hoeft 

2. GV Carstens 

3. GV Bobsin 

4. GV U. Stehr 

5. bgl.M Griese 

6. bgl.M Kösling 

7. bgl.M Sackmann 

 

 

 

 

 

 

1. BGM Wendt 
2. GV Rieken 

3. GV L. Stehr 

4. GV´in Holzwart 

5. GV Friedrich 

6. GV O. Radtke 

7. GV Ramm 

8. Herr Burzlaff, Amt Bad Oldesloe-Land, 

Protokollführer 

 

c) fehlt entschuldigt: 
 
 

 
 

 

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Die Mitglieder des Bau-, Wege- und Umweltausschusses sind durch Einladung vom 
26.10.2023 auf Dienstag, den 07.11.2023 ordnungsgemäß unter Mitteilung der 
Tagesordnung einberufen worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgemacht.  
 
Der Ausschuss ist nach Zahl der erschienenen Mitglieder –  7 – beschlussfähig. 
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Die Ausschussvorsitzende bittet um Abstimmung Top 10) unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Weitere Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung 
werden nicht eingebracht, so dass sich folgende Tagesordnung ergibt: 
 
 
 

 

 
Tagesordnung 

 
 
1) Verpflichtung bürgerliche Ausschussmitglieder 

2) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

3) Protokoll der Sitzung vom 19.04.2023 

4) Einwohnerfragestunde 

5) Bericht der Ausschussvorsitzenden 

6) Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

7) Fragebogen des Kreises zur Gründung einer kommunalen  

Wohnungsbaugesellschaft 

8) Bäume Rotdornweg, Lindenallee, Dorfstraße; 

hier: Beratung über Pflegemaßnahmen 

9) Brücke Beste; 

hier: Sachstand 

10) Beratung Photovoltaik 

11) Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

 

Der Tagesordnungspunkt 10) wird nicht öffentlich beraten. 
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TOP 1: Verpflichtung bürgerliche Ausschussmitglieder 

 
Die Ausschussvorsitzende verpflichtet die bürgerlichen Mitglieder Griese, Kösling und 
Sackmann per Handschlag zur gewissenhaften Erledigung ihrer Obliegenheiten. 
 
 
TOP 2: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 
dass der Bau-, Wege- und Umweltausschuss der Gemeinde Grabau nach Zahl der 
erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 3: Protokoll der Sitzung vom 19.04.2023 

 
Es werden keine Anmerkungen oder Änderungswünsche vorgetragen. Somit gilt das 
Protokoll vom 19.04.2023 als genehmigt.  
 
 
TOP 4: Einwohnerfragestunde 

 
Von den anwesenden Einwohnern werden keine Fragen vorgetragen.   
 
 
TOP 5: Bericht der Ausschussvorsitzenden  

 
Die Ausschussvorsitzende berichtet über folgende Punkte: 
 

a) Die Ausschussvorsitzende hat sich einen Überblick über die anstehenden bzw. noch 
in Arbeit befindlichen Sachstände des Bau,- Wege- und Umweltausschusses und 
über die Zusammenarbeit mit dem Amt verschafft.  

b) Die Kosten für die anstehenden Tief- bzw. Straßenbauarbeiten liegen seitens des 
Amtes vor. 

c) Es fand ein Informationsgespräch mit dem Planlabor Stolzenberg bezüglich eines 
Siedlungsentwicklungskonzeptes statt. Die hieraus entstandenen Themen und 
Fragen sollen in einer kommenden Sitzung vertieft werden. 

d) Die Ausschussvorsitzende hat sich mit dem Regionalplan, hier insbesondere mit dem 
Radwegekonzept des Kreises Stromarn beschäftigt und bittet die 
Ausschussmitglieder sich Gedanken über einen etwaigen Lückenschluss des 
Radweges nach Tönningstedt Gedanken zu machen.  

 
 

TOP 6: Anfrage und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

 
a) GV Carstens erfragt den Sachstand zur Sanierung der Straßenbeleuchtung in der 

Gemeinde. Die Ausschussvorsitzende berichtet, dass der Bewilligungsbescheid 
seitens des ZUG vorliegt und das beauftragte Ingenieurbüro nunmehr die 
Ausschreibung vorbereitet. In Anbetracht von einigen Versäumnissen seitens des 
Ingenieurbüros, wird die Zeit des Bewilligungszeitraumes knapp und das Amt wird 
ggf. einen Antrag zur Verlängerung des Bewilligungszeitraumes stellen. 
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Noch zu TOP 6): 
 

b) Das bürgerliche Mitglied Griese erfragt den Sachstand zur Verkehrsberuhigung der 
Straße Hoherdamm. Hierzu berichtet das bürgerliche Mitglied Sackmann, dass der 
Sachverhalt zur finalen Klärung beim Kreis und der Polizei liegt. 
 

c) Das bürgerliche Mitglied Sackmann erfragt, wer für das Mähen- und/oder Mulchen 
des Bereiches zwischen Fahrbahn und Knick, hier insbesondere Hoherdamm 
verantwortlich ist. Dies kann zunächst nicht geklärt werden und soll intern und mit 
Hilfe des Amtes geprüft werden.  

 
d) Das bürgerliche Mitglied Sackmann erfragt den Sachstand zur Heizungsanlage. Die 

Ausschussvorsitzende berichtet, dass es zunächst keine weiteren Erkenntnisse gibt. 
Das Thema soll in kommenden Sitzungen vertieft werden.  

 
  
 TOP 7: Fragebogen des Kreises zur Gründung einer kommunalen 
 Wohnungsbaugesellschaft 

  
Der Ausschussvorsitzende führt ins Thema ein. Es liegt eine Sitzungsvorlage vor. Der 
Sachverhalt ergibt sich aus der Vorlage.  
 
Nach einem kurzen Meinungsaustausch im Ausschuss werden die Fragen 1 bis 3 des 
vorliegenden Fragenkataloges mit NEIN beantwortet.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür  
 
 
TOP 8: Bäume Rotdornweg, Lindenallee, Dorfstraße; 
 hier: Beratung über Pflegemaßnahmen 

  
Die Ausschussvorsitzende führt ins Thema ein und berichtet, dass ein Angebot zum 
Pflegeschnitt und Wiederherstellen des Lichtraumprofiles der Bäume in der Dorfstraße und 
Lindenallee beauftragt wurde. Weiter berichtet die Ausschussvorsitzende, dass im 
Rotdornweg sich insgesamt 22 Rotdornbäume befinden. Hiervon sind 4 Bäume abgestorben 
und ein Baum bereits abgenommen worden. Die noch 17 Rotdornbäume bedürfen dringend 
einen fachmännischen Pflegeschnitt. Im folgenden Meinungsaustausch berät der Ausschuss 
wie nunmehr weiter verfahren werden soll und man kommt zu folgenden Beschluss: 
 
Der Bau- Wege- und Umweltausschuss beschließt 5 Rotdornbäume auszutauschen 
und einen fachmännischen Pflegeschnitt an den vorhandenen Rotdornbäumen 
durchzuführen zu lassen. Hierzu soll ein Angebot eingeholt und 3.000,- Euro für das 
Haushaltsjahr 2024 bereitgestellt werden.   
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür  
 
  
TOP 9: Brücke Beste; 
 hier: Sachstand 

  
Die Ausschussvorsitzende führt ins Thema ein und erläutert die Tischvorlage. Der 
Sachverhalt ergibt sich aus der Vorlage. Nach kurzer Diskussion verständigt sich der 
Ausschuss auf folgenden Beschlussvorschlag an die Gemeindevertretung: 
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Noch zu TOP 9): 
 
Der Bau,- Wege,- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die 
vorhandene Brücke zurückzubauen, keine neue Überquerung herzustellen und den 
Stormarnweg (Wanderweg) umleiten zu lassen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür  
 
 
 
Gemäß gefassten Beschluss wird der folgende Tagespunkt 10) unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit beraten. Hierzu verlassen die Besucher und GV Ramm den Sitzungssaal.  
 
 
TOP 10: Beratung Photovoltaik 

  
./. 
  
 
TOP 11: Bekanntgabe des in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlusses 

  
 
Die Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und berichtet, dass 
keine bekanntzugebenden Beschlüsse gefasst worden sind. 
 
 
Außerhalb der Tagesordnung stimmt nunmehr Bürgermeister Wendt den Termin zur 
nächsten Gemeindevertretersitzung mit allen Anwesenden ab. Die nächste 
Gemeindevertretersitzung soll am 14.12.2033, um 19:30 Uhr in im Mehrzweckhaus 
staatfinden.  
 
 
 
 
 
 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Hoeft schließt die Sitzung um 20:34 Uhr. 
 
 
 
 

 
 
 

_____________________   ___________________ 

Ausschussvorsitzende   Protokollführer 


